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[Kirkeministeren.] 
Desuden skal jeg tillade mig for det høje ting 

at fremsætte forslag til lov om ændring af lov 
om menighedsråd. 

Forslaget er -  bortset fra ikrafttrædelsestids- 
punktet -  identisk med det den 7. oktober 1976 
fremsatte lovforslag, som ikke nåede at blive 
færdigbehandlet, inden folketingsvalget den 15. 
februar 1977 blev udskrevet. 

Som det fremgår af bemærkningerne til lov- 
forslaget, er formålet med dette at ændre nogle 
af lovens valgbestemmelser på grundlag af ind- 
vundne erfaringer fra de seneste valg. Jeg har 
fundet det rigtigt samtidig at foreslå enkelte 
forældede bestemmelser ophævet eller ændret. 

Der stilles forslag om, at valget, som i hen- 
hold til § 8, stk. 1, skal finde sted på en af 
kirkeministeren fastsat dag i tiden fra den 20. 
til den 30. november, dog inden kirkeårets ud- 
gang, henlægges til 1. halvdel af november 
måned. Herved imødekommes dels et af Lands- 
foreningen af Menighedsrådsmedlemmer frem- 
sat Ønske, dels vil menighedsrådene herefter 
med passende varsel kunne indkaldes til og af- 
holde konstituerende møde inden funktions- 
periodens begyndelse (ca. 1. december). 

Endvidere foreslås fristen for indgivelse og 
bekendtgørelse af kandidatlister fastsat til hen- 
holdsvis 4 og 3 uger fØr valget. Fristen for 
indgivelse af kandidatlister er i § 9, stk. 2, fast- 
sat til den 8. dag fØr valget. BekendtgØrelse af 
kandidatlister skal ifølge § 9, stk. 4, nr. 3, fin- 
de sted mindst 2 dage før valget. 

Ved den foreslåede ændring af disse frister 
skabes der harmoni med bestemmelsen i § 45, 
stk. 6, hvorefter der er adgang til at afgive 
stemme pr. brev de sidste 3 uger fØr valgets 
afholdelse. Da bekendtgørelse af kandidatli- 
sterne efter forslaget fremtidig skal finde sted 
samtidig med, at adgangen til brevstemmeaf- 
givning åbnes, vil folkeregistrene blive i stand 
til at vejlede vælgere, der Ønsker at stemme på 
denne måde. 

Endelig vil den foreslåede ændring af fristen 
for indgivelse af kandidatlister til 4 uger før 
valget betyde en Økonomisk besparelse, idet 
trykning af valgkort vil kunne undlades i de 
valgkredse, hvor der kun er indleveret én kan- 
didatliste og afstemningen derfor bortfalder. 

Forslaget har været forelagt samtlige biskop- 
per, Landsforeningen af Menighedsrådsmed- 
lemmer og Den danske Præsteforening, der alle 
har tiltrådt, at lovforslaget søges gennemført. 

Idet jeg i øvrigt henviser til bemærkningerne 

i lovforslaget, skal jeg indstille dette til velvillig 
behandling i det høje ting. 

Handelsministeren (Ivar Nørgaard): 
Hermed har jeg den ære for det høje folke- 

ting at genfremsætte det forslag til lov om 
mærkning og skiltning med pris m. v., som 
blev forelagt tinget den 9. december 1976 og 
drøftet ved 1. behandling den 14. januar 1977. 

Det forslag, der genfremsættes, er helt iden- 
tisk med det oprindelige forslag, hvorfor jeg 
skal henvise til de til lovforslaget knyttede be- 
mærkninger og i Øvrigt anbefale lovforslaget til 
hurtig og velvillig behandling i det høje ting. 

Dernæst har jeg den ære for det høje folke- 
ting at genfremsætte det forslag til lov om æn- 
dring af lov om velfærdsforanstaltninger for 
søfarende, som blev forelagt tinget den 4. no- 
vember 1976 og drøftet ved 1. behandling den 
23. november 1976. 

Lovforslaget er en genfremsættelse og således 
identisk med det oprindelige forslag, hvorfor 
jeg skal henvise til de til lovforslaget knyttede 
bemærkninger og i øvrigt anbefale lovforslaget 
til hurtig og velvillig behandling i det høje ting. 

Jeg har endelig den ære for det høje ting at 
genfremsætte det forslag til lov om skibsmå- 
ling, som blev forelagt tinget den 7. oktober 
1976 og drøftet ved 1. behandling den 20. ok- 
tober 1976. 

Ved denne lejlighed kunne man konstatere 
principiel tilslutning til lovforslaget fra alle si- 
der, ligesom erhvervsudvalget i sin betænkning, 
afgivet den 21. januar 1977, indstillede lovfor- 
slaget til vedtagelse uændret. 

Det forslag, der genfremsættes, er derfor helt 
identisk med det oprindelige forslag, hvorfor 
jeg skal henvise til de til lovforslaget knyttede 
bemærkninger og i Øvrigt anbefale lovforslaget 
til hurtig og velvillig behandling i det høje ting. 

Indenrigsministeren (Egon Jensen): 
Jeg skal herved tillade mig for det høje ting 

at fremsætte forslag til lov om ændring af for- 
skellige lovbestemmelser om tilskud til amts- 
kommuner og kommuner. (Ændret bruttofak- 
torindkomstregulering). 

Bestemmelserne i lovforslaget svarer til de 
bestemmelser om ændret bruttofaktorindkomst- 
regulering af tilskuddene efter udgiftsbehovstal 
til amtskommuner og kommuner og af udlig- 
nings- og overgangstilskud til amtskommunerne 
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[indenrigsministeren.] 
samt KØbenhavns og Frederiksberg kommuner 
efter lov om statshospitalernes overførelse til 
amtskommunerne, der var indeholdt i det for- 
slag til lov om ændring af forskellige lovbe- 
stemmelser om tilskud til amtskommuner og 
kommuner, som fremsattes i foregående folke- 
tingssamling. 

Foruden bestemmelserne om ændret brutto- 
faktorindkomstregulering indeholdt dette for- 
slag tillige bestemmelser om regulering af til- 
skuddene efter udgiftsbehovstal for geografisk 
betingede pris- og lønforskelle. 

Da bestemmelserne om ændret bruttofaktor- 
indkomstregulering skal træde i kraft 1. april 
1977, er disse bestemmelser nu udskilt i et sær- 

. ligt lovforslag. 
Bestemmelserne om ændret bruttofaktorind- 

komstregulering svarer til de tilsvarende be- 
stemmelser i det tidligere forslag, og jeg kan 
derfor i det hele henvise til de bemærkninger, 
jeg gjorde herom ved dettes fremsættelse 12. 
oktober 1976, og i øvrigt anmode folketinget 
om en hurtig og velvillig behandling af lovfor- 
slaget. 

Den første sag på dagsordenen var: 
Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 

kaldelse af stedfortræderen for folketingsmed- 
lem Nyborg. 

Formanden: 
Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 

det som vedtaget, at den ønskede orlov medde- 
les fra og med den 8. marts 1977, og at sted- 
fortræderen indkaldes som midlertidigt med- 
lem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

OrdfØreren for udvalget til valgs prøvelse (Ta- 
stesen) (S): 
Jeg skal tillade mig at gøre indstilling om 

godkendelse dels af et ordinært medlem, dels 
af et midlertidigt medlem. 

Som meddelt i tingets møde i går nedlægger 
fru Kirsten BrØsted sit mandat som medlem af 
folketinget fra og med i dag, den 3. marts 
1977. 

Fru Kirsten BrØsted er valgt i østre stor- 
kreds, og første stedfortræder for Danmarks 
retsforbund i denne storkreds er civilingeniør 
Niels Mølgaard, der har erklæret sig villig til , at 
overtage det ledige mandat. 

Dernæst har tinget under den forrige sag på 
dagsordenen vedtaget at meddele orlov til fòI- 
ketingsmedlem Nyborg fra og med den 8. d. m. 

FØrste stedfortræder for fremskridtspartiet i 
Storstrøms amtskreds, hvor hr. Nyborg er 
valgt, er tandlæge Ole Hovmand, Maribo, der 
har erklæret sig villig til at indtræde som mid- 
lertidigt medlem af folketinget i anledning af 
hr. Nyborgs orlov. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet de to nævnte sager, og jeg kan 
herefter på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling. 
1) Civilingeniør Niels Mølgaard godkendes 

som ordinært medlem af folketinget fra og 
med i dag, den 3. marts 1977. 

2) Tandlæge Ole Hovmand godkendes som 
midlertidigt medlem af folketinget fra og med 
den 8. marts 1977. 

Jens Peter Jensen (V): 
Mod sædvane synes jeg, der skal lyde en 

kommentar herfra til indstillingen fra udvalget 
til valgs prøvelse, og det skal blot være den, 
at jeg ikke mener, det er rimeligt, at man god- 
kender som ordinært medlem hr. Mølgaard, 
for jeg synes ikke, det er stemmende med den 
tradition og den regel, der bØr gælde her i 
huset, at man lader sig opstille til folketinget 
og derefter straks nedlægger sit mandat. Syg- 
dom er hvert menneskes herre, men det havde 
nok været mere rimeligt at bevilge sygeorlov 
og så lade vedkommende stedfortræder ind- 
træde som midlertidigt medlem. 

Jeg understreger dette, fordi dette høje ting 
jo har vedtaget den lovgivning, som gør det 
overordentlig vanskeligt at få tilladelse til at 
udtræde af kommunale råd. Derfor synes jeg 
også, at den linje burde gælde her. 

Lis Starcke (DR): 
Fru Kirsten BrØsted er blevet syg efter val- 

get og har bedt sig fritaget for folketingsarbej- 
det. Under hensyn til at man ikke er herre over 
sit helbred, og over hvornår man bliver syg, hå- 
ber jeg, at denne sag ikke skal tage meget af , 
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[Lis Starcke.] 
tingets tid, men at man umiddelbart vil god- 
kende denne tilbagetrækning. 

Hvis nogen skulle frygte, at der er sket ma- 
nipulationer eller pression, så kender jeg fru 
Kirsten BrØsted og hele sagen så godt, at jeg 
kan erklære, at det ikke har været tilfældet. 
Den høje kvindeproce'nt, som vi har i retsfor- 
bundets gruppe selv nu, burde være bevis nok 
på, at man i retsforbundet først og fremmest 
behandles som menneske, som den person, man 
er, og ikke som mand eller kvinde. 

Jeg beder om, at man her vil behandle sagen 
lige så roligt og hensynsfuldt, som det er sket i 
pressen. 

OrdfØreren for udvalget til valgs prøvelse (Ta- 
stesen) (S): 
Som ordfører for udvalget til valgs prøvelse 

må jeg gøre opmærksom på, at det, udvalget 
kommer med indstilling om, er, at hr. Møl- 
gaard godkendes som nyt medlem af folketin- 
get i stedet for fru Kirsten BrØsted. 

Folketinget fik i går meddelelse om, at fru 
Kirsten BrØsted ønsker at nedlægge sit mandat, 
og jeg går ud fra, at anmodningen forinden 
har været behandlet af præsidiet, og at folketin- 
get så i går har accepteret, at fru Kirsten BrØ- 
sted ikke mere skal være medlem af folketin- 
get. Anmodningen gælder fra i dag, og godken- 
delse af det nye mandat får altså virkning fra i 
dag for hr. MØlgaards vedkommende, hvis den 
vedtages. 

Formanden: 
Uden i Øvrigt at blande mig i debatten kan 

jeg sige, at det er ethvert medlems ret at ned- 
lægge sit mandat uden folketingets samtykke. 

Lis Starcke (DR): 
Det er kun den korte bemærkning, at selv- 

følgelig kunne vi godt have udsat det 14 dage 
eller 1 måned og have bedt om orlov, men vi 
synes, at da fru Kirsten BrØsted blev syg, var 
der ikke nogen grund til at give sig til at ud- 
sætte noget og bede om orlov, det var lige så 
rimeligt, at skiftet kunne ske med det samme. 
Det er muligt, at vi har set forkert dér, men 
det har været vores begrundelse, at der ikke 
var noget at skjule. Det var sådan, at hun var 
blevet syg. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 130 stemmer; 5 
medlemmer stemte hverken for eller imod. 

Formanden: 
De på dagsordenen under punkterne 4-8 op- 

førte sager kan kun med tingets samtykke be- 
handles i dette møde, men hvis ingen gør indsi- 
gelse, betragter jeg samtykket som givet. (Op- 
hold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Forhandling om statsministerens redegørelse 

af 1. marts 1977. 
(Redegørelse nr. I. RedegØrelsen givet 1/3 

77). 

Formanden: 
Sammen med denne sag foretages den under 

punkt 4 opførte sag, nemlig: 
FØrste behandling af forslag til finanslov for 

finansåret 1. april 1977-31. marts 1978. 
(Lovforslag nr. L 1. Fremsat 2/3 77). 

Sagerne sattes til forhandling. 

Formanden: 
Taletiden er for ordførere fastsat til 20 mi- 

nutter i første omgang og 10 minutter i anden 
omgang. For andre medlemmer er taletiden 
henholdsvis 10 minutter og 5 minutter. Har et 
parti flere talere, bedes de selv dele taletiden 
sig imellem. 

Lysholt Hansen (S): 
Jeg skal ganske kort meddele, at efter et 

møde i finansudvalget i går er de i udvalget re- 
præsenterede partier blevet enige om for at 
fremme arbejdet, at finanslovordførerne ikke 
tager ordet ved denne debat om finanslovfor- 
slaget, men udskyder finanslovdebatten til 
tredje behandling. 

Auken (S): 
Regeringen og socialdemokratiet fremkaldte 

ikke det valg, der fandt sted den 15. februar. 
Vi havde naturligvis foretrukket en hurtig lØs- 
ning allerede i januar på de store problemer 
vedrørende boliger, beskæftigelse og afgifter, 
også for at give grundlag for en fredelig lØs- 
ning på arbejdsmarkedet. 


